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Extremertaufgaben Ubersicht

Extremwertaufgaben (aus TPC 2001 PAETEC) Haftendom 2011
Jede Aufgabeist hier ein neues Problem
FA 46147 Rechteck U min, F max
FA 48 Quader, Oberflache minimal
FA 49 Baugrundstick ( wie "Glasrest")
hierin Erklarung fur MaBubertragung, (existiert auch extra)
FA S0 L t mit

q henerEcke

FA 51 Kanal(bzw. Tunnel) ist eine eigene Datei, die steht bei anderen Anufgaben
zum Kanal

1.1
FA 46 47 Rechteck, U min, F max
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2.2
FA 46 47 Rechteck, U min, F max

gl
Tichenis.

e die Linge a, dic b

hdt i M ks
Der Umfangist u-2-x+b * u-2-x+b Die Flache flx):=x-(u-2-x) » Fertig

;i[ﬁ:r]:l = w41 also xmax: : = — Hier xmax=10m
dx 4

Dle andere Kante ist u—2-xmax * ':

Hier bmax=20m.

Auch bei dieser Aufgabe besteht das beste Rechteck aus zwei Quadraten.

FA 46 47 Rechteck, U min, F max

e

; S0
Kanten x und 450/ umfang|x):=2-x 230
X
d § 1 450 I 450 | . -
. |umfangx]) » 2 = _\l.|u-|: u_.\i v x=-15 or x=15
= X~ l X~ |

450 L ; 7 :
y: |_’ + 30 Also ist jede Seite, die an die Werkhalle grenzt, 15 m lang
5
und die andere Seite misst 30 m. Die Form ist aus zwei Quadraten der
Kantenlange 15 m aufgebaut.

2.1
FA 46 47 Rechteck, U min, F max
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2.4

FA 4R e v quad:
[ e

aallsmng gt wenig Makesial verbe
Die heiRenx.a,b. x sei die Breite und a die Lange. Danngilt 2-x—~a » 2-x. Firb

gilt b:=—— » —— . Nebenbedingungen
£°X°X

Materialverbrauch: 2+(2-x-x+2-x-b xob) » — ek
\
Zielfunktion fix):
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(ndchste Seite)

3.1

extremwert-tcp.tns

f3(y) 1057
X
FA 46 47 Rechteck, U min, F max
284.02 Ty
4 c )=l x)|u=40
201/ |
19,95 2 1576
- Jw_-je:
2.5
FA 48 Quader, Ob min
i, 2
|3 3
br—"1 =12+ ©— Das ist die Lésungfur die Breite x.
Die Kantenlangensind (in m): approx [br] = 1.65096 approx (2-br) » 330193
approx (blv=12)x=br * 220124 und der Materialverbrauch ist
f{1.65)v=12 » 32.7082 m>.
3.2
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FA 48 Quader, Ob min
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3.3
FA 49 "Glasrest"

belx—a) P
a e T |

Thr Maximum ist bei % fir x. & Auch die andere Seite muss

halbeirt werden, wie auch der Strahlensatz erfordert.
Der maximale Flacheninhaltist dann also f| =
\2]

Dreiecksfiache. Mehr kann man nicht “rausholen”,

|I \ .,
2]+ H':I i . das ist die Halfte der

4.2
FA 49 "Glasrest"

1056 [ v

I 11.29

4.4
FA 49 "Glasrest"

Fall B Wenn die eine Rechtecksseite die Hypotenuse ist:

Diesen Fall kann man durch Scherungauf den Fall zurickfuhren. Also hat man
hier denselben Flacheninhaltfir das optimale Rechteck.

Allerdings ist das Seitenverhaltnis ein anderes, Seitenr und s.
3 .2 (2.2
|u' b= Ju +h

B —— —
|4 4 2 PG

= 4
sla=Band b~4 » 2-/5 rla=8and b4 » —

sla=fand b=4 » 447214 approx (rla=8 and b=4) » 1.78845
Aulker mit Scherung kann man in der besonderen optimalen Lage

auch el durch "Abschneideflicheri begrinden, dann die beiden
Rechtecke gleich sind. Dabei brauch man aber die Pythagorassatz—Variante fur
ahnliche auf die Dreiecksseiten aufgesetzte Figuren. Das gelb sichtbare Dreieck

4.6

extremwert-tcp.tns

FA 49 "Glasrest"

[separan
Fall A Eine Rechteckseite auf die Katheten legen. (gelb)

Fall B Eine Rechteckseite auf die Hypotenuse legen. (blau)

Fall A Eine Seite x, die andere Seite q. Zielgrofie Flache f{x)=x*q

g a=x g “x-a beli-a

Mebenbedingung nb: -
b a b
rlea]
a
mit den Nullstellen 0 und a. Diese sind auch aus den Grenzlagen des Rechtecks
zu schliefen.

solve |: nhd}: LY |

Zielfunktion flx):-x

» Fertig Das ist eine Parabel, nach unten gedffnet,

the Maximum ist bei & £ fur x. ﬂnﬂluﬁ . -_f-;. Auch die andere Seite
muss halbeirt werden, wie auch der Strahlensatz erfordert.

Der maximale Flacheninhaltist dann also l(%) & Ej&.l , das ist die Halfte der
Dreiecksflache. Mehr kann man nicht "rausholen”,

4.1
FA 49 "Glasrest"
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4.3
FA 49 "Glasrest"

e beiden Dretecke kinnen durch Scherung aufeinander abgebildet werden

2|

Zighe dazu Z und T

45
FA 49 "Glasrest"

FA 49 Aol cinem Bangrundstiick, das dic Form eines cechtwinkligen Drsiecks mat den Katherenlingen
S0 m und 100 m hast, sl e Hallle mit rechteckiger Grundfliche ervichiet werden. Bei wekhen
Ahmessungen wird die Hallonflache sm grivisen?

Nun Bezug zur gestellten Aufgabe

{x-100) ( {x-100] | 4+(x-100)
nbia=100 and b=80 » L1 2 goppe| L X T :Iq| . g
-

80 100 |80 100
1 syl 100
f{x) a=100 and b=80 » %‘
i
f{:]a 100 and b=80 » 2000
<]

Antwort: Die Halle muss die Abmessungen 50m X 40m haben. Sie hat dann einen
Flacheninhaltvon 2000 m>.

4.7
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FA 49 "Glasrest"

A: MaBiibertragungund B: Berect in den hfenst
B: Berechnung
Das erforderliche Menu ist beim Werkzeugsymbol

1. Vorbereitung mit "8.Messung' die zu den passenden Grofien Messwerte
herstellen und anzeigen (durch Enter)

2. Aktionen Text einflgen Berechnungsterm schreiben, z.b. a-b
3. Aktionen Berechnung den Text aus 2. anklicken.

4, Es kommt ein Fenster mit der Aufforderung die erste Zahl oder Variable
einzugeben, z.B. nun den Messwert von a anklicken, dann den Messwert von b
anklicken.

5. nun sofert nebendem Text aus 2 einfigen durch Enter,

4.8
FA 50 Vari-Glasrest

platie soll wieder o otk g Saliok mit magtich

Die Langennehme ich in dm.

Wenn man das Koordinatensytem in die linke untere Ecke legt, hat die Hypotenuse

2,
der abgeschnittenen Ecke die Gleichung gl. i-l.: 12) » Fertig
Zielgrofie: Der Flacheninhaltist fi=x*h In dem Bereich mit der Schrage gilt
¥ o
="/ Diese

e Iy o i 2.¢ i 5
h:=10-gx] » 18— Also fi{x):=x-|18 _" » Fertig filx) » —
] !

3

Parabel hat ihren Scheitel bei xs:

und der Flachenimhaltist

fll15) » 120 Andere Platte ist sind sicher kleiner. Also Bei einer Breite von 135
27 .
cm und einer Hohe von hix — + 4 90cm entsteht der maximae Inhalt 12150

cm*2

FA 49 "Glasrest"

A: MaBiibertragungund B: Berect in den hfenst
B: MaRiibertragung

Erst muss man sich klarmachen, was man wohin Ubertragen will. Es gibt viele
Maglichkeiten, gut beschrieben im Online-Handbuch.

Suchwort MaBibertragung

Hier wird "Mag auf Streckenldnge dbertrager” beschrieben.

(Strecke auf Strecke geht schneller mit dem Zirkel-Werkzeug ( bei Konstruktion))
Menu Werkzeuge

A K ktion & MaBdib. igunganklicken, Zahlanklicken oder eingeben,

A Konstruktion 7 Zirkelwerkzeug,

es erscheint an der Maus ein Kreis mit dem gewahlten Radius. Diesen setzt man
passend ab. Die gewinschte Strecke erhalt man durch Schnitt des Kreises mit
einer Geraden.

49
FA 50 Vari-Glasrest
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5.1

extremwert-tcp.tns
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